

# 北京市朝阳区农业农村局

---

## 北京市朝阳区农村农村局 2020 年农业行政执法工作计划

2020 年是全面建成小康社会和完成“十三五”规划目标的收官之年，是朝阳区创建国家农产品质量安全区之年，按照市农业农村局、区政府的工作部署，我局将紧扣中心服务大局，坚持稳中求进的工作总基调和执法工作“四个最严”的总要求，按照精细化、规范化、敢创新的工作目标，以双随机抽查为主，日常监管为辅的方式，进一步整合执法资源，深挖执法潜力，提升综合素质，填补监管空白，推动农业综合执法工作再上新台阶，特制定本工作计划。

### 一、及时查疏补缺，强化农产品质量安全监管

以实施新修订的《中华人民共和国农产品质量安全法》为契机，围绕朝阳区创建国家农产品质量安全区、重大活动保障和企业生产实际，适当增加农产品监督抽检的频次和检测项目，加大对生产企业的田间生产、农业投入品使用等记录检查力度，推进

试行农产品合格证制度工作开展，督促生产企业履行好农产品质量安全的主体责任。针对有外购农产品进行分装销售行为的企业，要求企业必须建立相关检测制度以保障农产品质量安全。

## **二、聚焦漏洞和盲区，打好重大动物疫病防控阻击战**

一是以新冠肺炎疫情防控期间摸排为基础，全面梳理我区各类动物养殖、寄养、野生动物人工繁育、展示展演等利用场所，做到底数清、情况明，排查防控风险隐患，实施分类监管。以《中华人民共和国动物防疫法》为抓手，强化首都意识，突出严管导向。根据朝阳经济社会发展阶段性特征，针对近年来出现的各种动物养殖形式，认真分析、联合行动、敢于突破、对症下药，切实筑起高致病性禽流感、非洲猪瘟等重大动物疫病防控的“隔离墙”。持续抓好犬只狂犬病强制免疫宣传执法，做好职责范围内的无主动物收容工作。二是白鹿公路动物防疫监督检查站要切实增强责任意识，时刻保持高度警惕，不放松、不懈怠、敢担当、严把关，严格坚持 24 小时值守，严格查证、验物、登记、消毒、录入程序，严格检查外埠运输动物和动物产品车辆，坚决做到不合格车辆不放行，严把进京检疫通道关口。

## **三、规范动物诊疗行为，为市民提供优质服务**

一是继续做好毒麻药品无缝隙监管工作。特别是对新取得行政许可的单位，要加大宣传、检查、处罚力度，使毒麻药品管理更加规范；二是加强对销售宠物饲料的管理。通过宣传《宠物饲料管理办法》，完善产品购销台账，开展产品抽检等手段提升销售饲料产品质量；三是加大对违法行为的处罚力度。对未取得许可证经营、随意抛弃病死动物、从事动物寄养等行为依法依规处罚，

努力提升动物诊疗机构诊治水平和诚信意识；四是要以《关于有效减少化解动物诊疗引发矛盾纠纷的指导意见（试行）》为切入点，重点从接诊、检查、用药、矛盾化解等环节对诊疗行为进行规范，妥善解决市民的诊疗纠纷。

#### **四、履行监管责任，强化渔业资源和水生野生动物及制品保护**

一是通过联合执法、专项行动、处理举报等形式，与辖区其他水域共管部门加强协作，持续强化我区15条河流渔业物种保护、资源养护、水域生态修复。紧跟全市“亮剑2020”和“双禁”工作部署，通过专项经费、专人负责、属地共管联动等形式，进一步提升宣传密度、广度和深度，落实好“双禁”水域违法违规捕捞、违规网具销售等查处工作，严厉打击炸、毒、电鱼等行为。二是以《全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》为抓手，拓宽视野，掌握实情，全面从严监管水生野生动物及制品，加大全区水产品监督抽查力度，确保问题产品查处率100%。

#### **五、拓宽监管视野，探索涉农行业监管新模式**

近年来，电商、微商等网络营销平台作为新兴事物，本地注册异地经营已成为我区农资经营企业的常态。不论是有形市场还是虚拟市场，网络涉农经营问题要纳入监管。同时，努力探索“只见账本、不见实物”类企业的有效监管手段。要关注群众举报信息，主动出击紧抓不放，深挖虚拟市场监管潜力。重点围绕农药、种子、兽药、渔具等行业网络无证经营、经营假劣产品等问题，

深入研究规律，不断总结经验，探索涉农网售相对人有效监管模式，力争取得典型案例的新突破。

## 六、强化农机安全监管，促进平安农机创建

一是做好拖拉机免费加装尾气减排控制装置，助力首都“蓝天保卫战”；二是在重要农时季节开展农机安全生产集中宣传培训；三是会同有关部门深入农产品生产基地、郊野公园等农机使用单位开展巡查，加大对在用机具的监管力度，确保农机生产安全有序进行；四是开展农机事故应急处置演练，完善农机事故应急体系、响应机制和处置程序，规范农机事故处理工作；五是继续探索“平安农机+标准化”的模式，推进示范单位创建，切实提升农机安全管理能力。

北京市朝阳区农村农村局

2020年3月31日